
Ãàìèëüòîíîâà ìåõàíèêà � 2017

Êîíòðîëüíàÿ ðàáîòà

1. Âàðüèðîâàíèåì äåéñòâèÿ âûâåäèòå óðàâíåíèÿ äâèæåíèÿ è ãðàíè÷íûå óñëîâèÿ äëÿ
ëàãðàíæèàíà L = q̇4 − q4.

2. Âûïèøèòå óðàâíåíèå äâèæåíèÿ ñèñòåìû, ôóíêöèÿ Ëàãðàíæà êîòîðîé

L =
1

2
eαt

(
q̇2 − kq2

)
.

3. Ïðîèíòåãðèðóéòå óðàâíåíèÿ äâèæåíèÿ ñèñòåìû ñ ëàãðàíæèàíîì

L =
m

2
(q̇21 + q̇22)−

k

2
(q21 + q22) + bq1q2

4. Íà ïëîñêîñòè R2 ñ êîîðäèíàòàìè (x, y) äàíà ñêîáêà {x, y} = 1. Âû÷èñëèòå ýòó
ñêîáêó â ïîëÿðíûõ êîîðäèíàòàõ.

5. Íàéäèòå ïðîèçâîäíóþ Ëè âäîëü ïîëÿ X = x∂y − y∂x îò äèôôåðåíöèàëüíûõ ôîðì
xdx+ ydy, dx ∧ dy.

6. Íàéäèòå ôóíêöèþ Ãàìèëüòîíà àíãàðìîíè÷åñêîãî îñöèëëÿòîðà, ôóíêöèÿ Ëàãðàí-
æà êîòîðîãî

L =
q̇2

2
− ω2q2

2
− αq4 + βq2q̇2.

7. Íàéäèòå ôóíêöèþ Ëàãðàíæà, åñëè ôóíêöèÿ Ãàìèëüòîíà ðàâíà

H =
|p⃗|2

2m
− (p⃗, a⃗), a⃗ = const.

8. Íàéäèòå èíòåãðàëû äâèæåíèÿ äëÿ ÷àñòèöû, äâèãàþùåéñÿ â îäíîðîäíîì ïîëå

U(x⃗) = (x⃗, a⃗), a⃗ = const.

9. Âû÷èñëèòå ñêîáêè Ïóàññîíà {(⃗a, M⃗), (⃗b, M⃗)}, ãäå M⃗ � âåêòîð ìîìåíòà èìïóëüñà,

à a⃗, b⃗ � ïîñòîÿííûå âåêòîðû.

10.
∗ Ñêîáêà Ïóàññîíà-Äðèíôåëüäà íà ïóàññîíîâîì ìíîãîîáðàçèè � ãðóïïå GL(2), ò.å.
äëÿ ìàòðèö

g =
(
a b
c d

)
∈ GL(2) (1)

çàäàåòñÿ ÿâíûìè ôîðìóëàìè

{a, b} = ab {a, c} = ac {b, c} = 0
{d, b} = −db {d, c} = −dc {a, d} = 2bc

(2)

� Íàéòè ôóíêöèè Êàçèìèðà äëÿ ýòîé ñêîáêè;

� Íàéòè êîîðäèíàòû Äàðáó, è âûðàçèòü ÷åðåç íèõ ìàòðè÷íûå ýëåìåíòû ìàò-
ðèöû (2).


